Cvicenie 1 — Funkcie jednej redlnej premenne;

Pojem funkcie, argument, hodnota, definicny o obor hodnét

Nech si dané dve neprazdne mnoziny A, B. Hovorime, ze na mnozine A je definovana
funkcia f : A — B, ak je dany predpis, ktory kazdému prvku  mnoziny A priradzuje
prave jeden prvok f(xz) mnoziny B; zapisujeme f: y = f(z) alebo iba y = f(z).
Symbol z v tomto zapise nazyvame argument funkcie (alebo nezivisla premenna),
symbol f(z) hodnota funkcie f v bode . MnoZinu A nazyvame defini¢ny obor funkcie
f (ozna€ujeme D(f)). Obor hodnét funkcie f je mnozina H(f) = {y € B: (Jz € A)

y = f(=)}.

Rovnost funkcii

Hovorime, ze funkcie f1 a fo sa rovnaji (zapisujeme f1 = f2) ak plati:

Q D(f1) = D(f2),
@ (Vz € D(f1)) fi(x) = fa().
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Cvicenie 1 — Funkcie jednej redlnej premenne;

@ sicet funkcii: (f + g)(z) = f(z) + g(=),
Q@ rozdiel funkcii: (f — g)(z) = f(z) — g(z),
@ sucin funkcii: (f - g)(z) = f(=) - g(z),

Q podiel funkit: (1) (z) = L2,
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Ulohy v ramci cvicenia

© Do dvoch litrov 48% kyseliny sirovej pridavame 72% kyselinu
sirov. Vyjadrite vysledna koncentraciu C' zmesi ako funkciu
mnozstva x 72% kyseliny sirovej a zostrojte graf tejto funkcie.

@ Rozhodnite, ¢ mnozina v3etkych usporiadanych dvojic [z, y]
splnajacich dany vztah je alebo nie je funkcia:

0 |z|+[yl=2 0 y=+1+z
@ 1?2 +y?—2x=0 0 y=a’+z+1
0 22 +y?-22=-2 0 Y —-y=Inz
2
1
© Je dana funkcia f: y = T . Vypocitajte
z+1
o f(0) 0 f(z+1)
e f(3) o f(f(x))

@ Urcte mnozinu tych reédlnych Cisel x, v ktorych méa funkcia
g: y=x%—5x+6 hodnoty v intervale (—1,2).
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Ulohy v ramci cvicenia

0 y=—5—
Q0 y=+Vz2—4x+3
1
0 y=vV? -3z +2+ ———
V3 + 2z — x?
z+1 =x-2
%y= Vz—3 z+44
0 y=log(v/—22+ 8z — 12— /3)
0 y=h(vVz—4+V6—x)

@ Uréte definigny obor funkcie f: y = /22 — 2z + (1 — p)
vzhladom na parameter p.

2

- . : . sin® x
@ Zistite, Ci sa rovnaji funkcie f: y= ——— a
14 cosz
g: y=1—cosuz.
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Ulohy na samostatn( pracu

T
© Nech je dana funkcia f: y =
VvV +3

f3), f(2a), f(a +b), f(=?), f(f(2)).

@ Urcte vsetky kladné &isla a tak, aby pre funkciu
ax® 4+ 5x +1 .
Y= _ - > 9.
[ P p— platilo f(—1) < 1 a sacasne f(1) > 2
© Najdite koeficienty polynému f(x) = ax? + bz + c tak, aby
f(=2)=0,f(0)=1a f(1) =5.

© Urcte definiény obor funkcie f danej vztahom

. Vypocitajte

°y= ° I
Y Va2 -3z +2 °y= 1
3 5 — COST

=log|(1-—
%y g( x+1> 0 y- —

g cotgdx
0 y= +2

Tz —2
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Ulohy na samostatn( pracu

@ Urcte definicny obor funkcie f: y = log <3 — 2p >
e+ 3

vzhladom na parameter p.

1
Q Zistite, Ci sa funkcie f: y = 11_ x2 5 rovnaji. Ak
T — ’ +1
. . . . . 1 - aj . .
nie, najdite maximalnu podmnozinu mnoziny R, na ktorej plati

f(x) = g(x).

@ Dana je gula s polomerom r = 1. Vyjadrite objem V/
rotacného valca vpisaného do tejto gule ako funkciu jeho vysky
v a najdite jej defini¢ny obor a obor hodnét.



